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Vittorio Franchlni:
Německo. Studium s hlediska přípravy na válku.

Autor pojednává o jednotlivých faktorech Německa, které jsou rozhodující při orga­
nizaci národa pro válku.

Velikostí území je Německo na třetím místě, počtem obyvatelstva hned za Ruskem. 
Nejlidnatější je Sasko, Slezsko a krajiny podél Rýnu, kde je přes 200 obyvatel na 1 km2.

S hlediska ethnického je Německo téměř jednonárodní, poněvadž má jen 1% menšin 
(Slované), zato má četné Němce v zahraničí, žijící na souvislém území, jako v Ra­
kousku, ČSR., v Polsku a částečně i ve Francii a v Jugoslávii.

Demografický přírůstek činí asi 300.000 ročně, což působí Němcům vážné starostí 
Emigrace směřuje ponejvíce do USA. a v roce 1922 se zmenšila na pouhých 10.000 vy- 
stěhovalců.

Zemědělství. Přes to, že Německo je zemí průmyslovou, je v zemědělství za­
městnáno 30.5% obyvatelstva. Dosahuje však přes dosti nepříznivé klimatické pod­
mínky vehni dobrých výsledků, vzhledem к racionálnímu hospodaření а к značným pod­
porám od státu. Sklizeň však nekryje domácí spotřebu. Lesní hospodářství (25 % území 
jsou lesy) není postačující, a proto je nutný značný dovoz.

Nerostné bohatství. Německo má bohatá ložiska uhelná a roční produkci 
asi 100 milionů tun je na třetím místě. Nutno uvážit, že ve válce možno těžbu až ztroj­
násobit. Hlavni ložiska jsou v Poruří, ve Slezsku a v Sasku, železné rudy má Německa 
mnoho, není však postačující pro obrovský průmysl, a proto jí dováží ze Švédská a 
a španěl. К úhradě domácí spotřeby je nutno dovážet měď, zinek a olovo. Co se mine­
rálních zdrojů týče, je Německo za války soběstačné, ne však na dlouhou dobu.

Průmysl. Německo má velmi rozvinutý a výkonný průmysl a řadí se mezi 
první státy Evropy. Je to zvláště průmysl ocelářský, chemický a textilní. Německo je 
soběstačné a vyváži velké množství výrobků.

Komunikace. Bohatá a velmi výkonná komunikační síť silniční a železniční 
s dostatečným počtem dopravních prostředků usnadňují Německu rychlý přesun a ma­
névr větších jednotek. Tato síť je dobře doplňována četnými splavnými řekami, spoje­
nými průplavy. Německá železniční síť má velkou výhodu, že nemá hlavni komunikační 
střediska jako jiné země (Paříž ve Francii).

Obchodní loďstvo je podle velikosti tonáže na 4. místě. Německo disponuje velmi 
vyvinutou vzdušnou sítí se značným počtem dopravních letadel.

V zahraničním obchodě je Německo silné aktivní.
Německo je celek, který má velmi dobré podmínky к vedení války. Jeho slabinou 

jsou jeho nejbohatší minerální a průmyslové oblasti, které jsou ponejvíce blízko hranic
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Torýni, Slezsko, Sasko) a tím jsou snadno ohrozitelné. Z toho důvodu musí Německo 
ve válce přejit co nejdříve к útoku, aby válčilo na cizím území a tím chránilo své dů­
ležité pohraniční prostory. Hospodářsko-průmyslové bohatství činí Německo ve válce 
úplně soběstačným, ovšem, jen při kratším konfliktu. Za dlouho trvající války bude od­
kázáno na dovoz, zvláště kdyby mělo ztratit některé z pohraničních průmyslových 
oblastí. Stda.

Literární přehled.
Podplukovník gšt. J. Simandl:

Plukovník gšt. G é r i n : Boj malých 
jednotek, 2. díl. Tři velitelská cvičení. Vě­
decký ústav vojenský vydává v své 
„Knihovně překladů vojenských spisů ci­
zojazyčných" 2. knihu plk. gšt. Gérina 
v překladu majora gšt. A. Fišery.

Úvodem к první knize, kterou vydal 
r. 1930 rovněž Vědecký ústav vojenský, 
praví generál Le Blévec: „Jsou-li tato cvi­
čení (t. j. aplikační cvičení na pláně nebo 
na plastickém stole) dobře vedena, umož­
ňují cvičiteli, aby naučil své podřízené 
analysovat taktické situace, v kterých 
jsou, posuzovat výhody a nevýhody v te­
rénu. na kterém operují, činit zralá roz­
hodnuti jasnými, stručnými a úplnými 
rozkazy.“

Touto větou jest jasně vytčen „pro­
gram" a účel všech sedmi aplikačních cvi­
čení plk. Gérina, probíraných v obou kni­
hách. Cvičení mají dále tu cenu, že byla 
skutečně probrána, prodiskutována a pro­
žita.

Bojová cvičení jsou cvičení pro gym­
nastiku ducha, mající za účel rozvíjet 
schopnost uvažovat, rozhodovat se a jed­
nat rychle a dobře za všech okolností. 
Vycházeje z těchto požadavků, rámuje 
plukovník Gérin každé své cvičení do si­
tuace přibližující se co nejvíce skutečnosti, 
plně nejistoty, překvapení a zvratů. Do 
skutečnosti, v nichž téměř všecko záleží 
na zdravém a chladném rozumu. Z toho 
důvodu žádá rychlé pochopeni dané si­
tuace, smysl pro terén, ohodnoceni určité 
konkrétní situace v určitém terénu a 
v určitém čase. Klade důraz na vzájemný 
vztah těchto tří činitelů.

Z každého cvičení je zřejmo, jak brání 
planému theoretisováni. Jeho otázky jsou 
jasné, konkrétni, vztahující se na kon­
krétni případ anebo „bojový moment". 
Bedlivě sleduje, aby každý účastník sku­
tečně svou úlohu ž i 1, neboť jen tak se 
vyhne schématu a bezmyšlenkovité apli­
kaci předpisu. Upravuje vzájemný poměr 
cvičeni s předpisem. Není otrokem před­
pisu nebo zásady, nýbrž právě naopak na 
cvičeni dokazuje oprávněnost předpiso­

vých ustanovení a účelnost té neb oné 
zásady. Žádá jasnou, přesnou a konkrét­
ní odpověď, žádá všude bezpodmínečně 
čin! Nezapomíná nikde na psychologii ve­
litele a na duši vojáka. Uči nařizovat, t. j. 
velet. Je zřejmo, že žádné cvičení nevyčer­
páva úplně celý daný problém. To ani ne­
může. V svém celku však rozbírá každý 
nadhozený problém tak, že se stává nevy­
čerpatelnou studnicí dalších a dalších 
úvah o možných způsobech řešeni, studni­
ci nových podnětů к diskusi. V tom je 
právě velká cena práce plk. gšt. Gérina.

Prvni kniha probírá čtyři bojová ve­
litelská cvičení:

Cvičení 1. Prapor v útoku.
Cvičení 2. Rota v útoku.
Cvičení 3. Studium překročení linie, 

provedené během boje rotou ze zálohy.
Cvičení 4. Vypracování palebného plá­

nu (rozvrhu) pěšího pluku v obranné si­
tuaci.

V druhé knize jsou studována tri cvi­
čení:

Cvičeni 1. Bočný styk za útoku.
Cvičení 2. Učleněné shromáždění.
Cvičení 3. Opěrné stanoviště a stře­

disko odporu (podle P-I-2 úsek roty a 
praporu).

Každé cvičeni je rozděleno na tři části 
V části prvni pojednává autor o přípravě 
cvičeni, v druhé části je provedeni cvičení, 
kdežto část třetí obsahuje rozpravu, slo­
ženou ze dvou dílů, a to z kritického zá­
věru a z didaktického závěru.

V každé knize je především předmluva. 
V předmluvě к první knize plk. Gérin ří­
ká, že.......sledovaný cíl byl dvojí, přede­
vším šlo o to, doplnit studiem konkrétních 
případů theoretický přehled ustanovení 
pro boj, obsažených ve francouzských 
předpisech, hlavně však měla tato cvičení 
seznámit posluchače s praktickým 
prováděním předpisů..., týkají­
cích se bojového výcviku". O tento druhý 
cíl šlo pili. Gérinovi především. Za tímto 
cílem jde i v dile druhém, v jehož před­
mluvě znovu rozvijí „prosté a tvrdé ře­
meslo vykonavatele", důležitost podrob­
nosti a mechanismu boje malých jedno-


